

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Córdoba, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

EL PURGATORIO

Santa et salubris est cogitatio pro defunctis exorare ut a peccatis solvantur.

Santo y saludable es el pensamiento de rogar por los difuntos para que seau absueltos de sus culpas.

El purgatorio es una verdad de fé para nuestra santa religión y además una verdad que se concibe por el más sencillo pensar.

La Religión es el vínculo de verdades dogmáticas y de reglas práctico-morales que unen a los hombres con Dios. Por eso alguien ha definido al hombre diciendo que es un animal religioso. Y claro el hombre es una animal racional, como lo es también social; pero así mismo es religioso. Y este pensamiento no es exclusivo de un católico, ni de un sacerdote. Lo es de los mismos paganos y gentiles. El gran Plutarco entre ellos decía: "Si cores el mundo entero encontrarás ciudades sin murallas, sin teatros, sin circo, sin gimnasios, pero ciudades sin templos, sin altares en los cuales se ofrezca culto y veneración a las divinidades, ni lo encuentras ni lo encontrarás"; y añade: "más fácil juzgo que haya una ciudad sin suelo que una ciudad sin Dios". El notabilísimo orador romano Marco Tulio Cicerón decía: "La institución que se halla establecida en todas partes y en todo lugar y no se sabe cuándo ni donde, ni cómo se estableció, es una institución natural, es algo de la naturaleza humana". Es así que la religión no sabemos ni dónde, ni cuándo, ni cómo se estableció. Luego la religión es natural al hombre. Venios por tanto que no son solos los católicos los que piensan cual decimos, sino que lo es también pensamiento del pagano y del gentilismo.

Pues bien, a pesar de ello, no falta ni han faltado, ni faltarán hombres ateos, hombres materialistas, que aseguran que todo es materia, materia organizada o sin organizar, pero que fuera de la materia no hay cosa alguna.

En la antigüedad hubo un Epicuro el cual tenía por lema "comamos y bebamos que mañana moriremos". Por ello se dice de él que su Dios era su vientre. Pero no solo en los tiempos helénicos, sino en la Edad media, y aún en la Moderna ha habido, hay y habrá materialistas, o al menos positivistas, para quienes todo es materia y aunque esa materia se halle organizada, Entre ellos tenemos a Locke, Bacon, Condillak, y yo mismo he conocido algunos en las aulas universitarias. Cuando pienso en tales hombres y recuerdo que en el orden de los miferos hay familias y que aún cuando no se pasa, ni se salta de unas familias a otras, que es lo que dice la evolución Darwiniana, esto es una inducción y una generalización exagerada. Con todo entre familia y familia hay una especie de penumbra, un límite poco perceptible y es que en cada familia, que ocupa una zona de gran extensión, hay rayos límites, uno máximo o superior y otro mínimo o inferior. En la familia humana el superior está junto a los ángeles: en ese límite veo a un Aristóteles, a un San Agustín, al Angel de las escuelas y a Juan Dum Escoto y en el inferior se hallan esos hombres que se acercan a los cuadrumanos, y no quiero decir que se acercan a los paquidermos.

Algunos materialistas y positivistas para los cuales solo existe materia y por ende que todo lo que dice relación con el orden espiritual es falso y una invención, y que todo es un sueño, yo digo que esta afirmación es gratuita y absurda. Asegurar que el inventor de la tabla de multiplicar, el mismo que vio la relación entre el cuadrado de la hipotenusa y los cuadrados de los catetos, el gran Pitágoras, decir que no es otra cosa que un montón de moléculas más o menos organizadas es, una locura. Afirmar que el gran Físico que se estaba bañando para ser ajustado inmediatamente y que observó cómo el agua le empujaba hacia arriba y salió gritando como un loco, "Eureka" (lo encontré). O sea que había descubierto el peso específico de los cuerpos. Afirmar que este sabio llamado Arquímides no era otra cosa que un conglomerado de moléculas es una temeridad ridícula. Creer y decir que el sabio obispo de Hipona, (San Agustín); que el Angel de las escuelas (San Tomás de Aquino) no es más que una combinación de átomos y partículas, que San Isidoro, el cual escribe el libro de las Etimologías, que Juan Dum Escoto, asombro de los sabios de la Universidad de París llamada (Sorbona), no son otra cosa que átomos, partículas y fibras, es una insensatez. Yo pienso en aquel profundo matemático que observando la relación entre dos series de números inventó los logaritmos, con cuyas tablas hago yo y resuelvo tantos cálculos, éste fue el sabio Nieper. Yo pienso en el sabio Newton que observando las combinaciones con varios términos, encuentra los coeficientes para el desarrollo del binomio. Yo recuerdo al gran físico que encierra una aguja de acero imantada, colocándola en un círculo graduado, y que mediante la acción inclinadora de las corrientes eléctricas que hay en la tierra sobre aquella aguja, averigua hallándose en el mar y aún hallándose en la atmósfera, el lugar que ocupa, la distancia al punto al cual quiere ir y la ruta que debe seguir. Pues bien, decir que Mallé, el inventor de la brújula, no es más que un conjunto de moléculas, es afirmar un absurdo.

La ciencia y las invenciones científicas, que son descubrimiento de la mente humana, presonan en un muy alta que el nombre es algo más que materia, y por ende que el fin del arte no es la materia, no es el tiempo, sino que es algo superior, algo distinto, porque el fin de las cosas es según la naturaleza de las mismas. Luego sin el hombre no es solo materia su fin no es material ni del tipo.

Hay otras dos ideas de hombre y no pocos, porque ya lo había dicho el Espiritu Santo "Estultorum" infinitus est numerus" "El número de los necios es infinito", los cuales creen y afirman que si hay religión debe ser sin misterios. Sino que caso de existir un conjunto de cosas y verdades que experimentemos y veamos por los sentidos. Dicen que la religión debe ser demostrable y demostrada con demostración apodictica, con un rigor geométrico, como decía el gran Descartes. Tales hombres en su empeño de destruir y quitar la religión piden lo que no se pide ni puede pedirse para las otras ciencias. La ciencia es un conjunto de verdades enlazadas entre sí, demostrables y demostradas y depende siempre de principios que no se demuestran; y no se demuestran porque son principios, es decir bases, y como tales bases no tienen otro principio en los cuales hay que apoyarse. Pero es que en toda ciencia hay verdades, que aún siendo tales no se demuestran por completo. Nada hay más exacto que las ciencias matemáticas, después las ciencias físicas y naturales y sin embargo de eso todas sus verdades no se demuestran. Fijémonos en las expresiones puras (como las llamaba el gran filósofo cordobés don José Rey Heredia) expresiones que todos llaman imaginarias. Se llaman así (imaginarias) porque ni se tienen ni se deben. Son cantidades negativas puestas bajo un signo radical de grado par. Pues bien, si tales expresiones las elevamos a una potencia del mismo grado que el del radical, y luego tachamos el exponente, y el índice del radical resultan cantidades negativas, es decir, que se debe. Y si dos cantidades son obtenidas de esta manera y las multiplicamos luego entre sí, resulta una cantidad positiva. Esto es verdad, y es indudable. Pero lo que es imaginario, ¿cómo por medio de operaciones pasa a ser negativo o positivo? Vamos a otra verdad dentro de esta ciencia. Una cantidad, por ejemplo A, partida por cero, tiene por cociente un infinito. Es lo que llamamos símbolos de indeterminación. Ahora bien, multiplicando el divisor por el cociente, el dividendo debe ser también A, pero no es así, pero es una cantidad multiplicada por cero es cero. O lo que es lo mismo, que en las ciencias más perfectas, que son las matemáticas hay también sus verdades que todos admitimos porque son verdades, pero no se explican perfectamente. Pásemos ahora a las ciencias físicas. Según las leyes de la refracción, los rayos luminosos cuando atraviesan la córnea transparente, el humor acuoso, el cristalino y el humor vítreo sufren tales desviaciones que los objetos se pintan invertidos en la retina. Es decir, que según las leyes físicas, vemos los objetos no derechos sino invertidos. Esto será muy científico, y hay que admitirlo, pero estamos convencidos de que los objetos no los vemos invertidos sino derechos. Dicen los físicos que esto se debe a una habituación; sea lo que quiera hay que admitirlo. ¿Qué diremos de los fenómenos de asimilación en las funciones fisiológicas? ¿Qué diremos del origen de la tierra en las ciencias geológicas? ¿Qué son los volcanes? ¿Cuál es su origen y su razón? ¿Es el fuego central que dicen que hay en el centro de la tierra o es la electricidad como afirman otros? Luego si en toda ciencia hay verdades que no están bien demostradas ¿cómo no va ha haberlas en la religión que tienen por objeto a Dios que es el ser supremo y absoluto, el ser inmenso e incomensurable? Además en teología hay fundamentos, hay motivos para asentir. Esas verdades, son los motivos de credibilidad que se estudian en la asignatura que llamamos lugares teológicos. Ellos también nos inducen a creer los misterios, como en las ciencias, las exigencias científicas y los efectos nos llevan a creer y afirmar las verdades que no se demuestran con rigor absoluto o sea demostración geométrica. De aquí deducimos con razón bastante que la religión es cosa natural, es necesaria, y que es lógico que en ella haya misterio.

Explicada así la religión y pensando que consiste, como ya hemos dicho en este pobre artículo en el vínculo que une a los hombres con Dios y a los hombres entre sí por el amor de Dios, se nos ocurre preguntar: ¿Y quién es Dios? El catecismo dice: "Es un Señor infinitamente bueno, sabio, poderoso, principio y fin de todas las cosas". Pero esto no es una definición, es una explicación, y no es definición porque no cumple con las reglas lógicas. San Agustín dice que Dios es el instante constante.

Esta definición es algo oscura. Boecio, refiriéndose a la eternidad, que es un atributo intrínseco decía que es "la posesión perfecta y simultánea de una vida interminable". Tampoco nos satisface la definición de Boecio. Quien a definido a Dios fue Dios mismo. Preguntando Moisés a Dios ¿quién eres tú?, respondió el Señor: "Yo soy el que soy". Es decir, soy el único que es, porque no soy por nadie, y los demás todos son por mí, soy primera persona del tiempo presente del verbo ser, los demás no son sino que han sido o serán, porque para todas las cosas solo hay pasado o futuro, nunca presente, porque al decir presente pasó. Solo Dios es presente en toda su totalidad. Dios no ha sido ni será, sino que es y siempre es, y por tanto es causa eficiente de todo cuanto existe es la única causa total y primera de todas las cosas. Por eso el Hijo Sofronisco y Fanerata; el filósofo de Estegira, el gran Aristóteles estando para morir, y ya sabemos que Aristóteles era pagano, pronunció aquellas palabras "causa de las causas, tan piedada de mí". Aristóteles era gentil, pero sus últimas palabras fueron de un santo. El Angel de las Escuelas, demuestra admirablemente el por qué Dios es la única causa, y el único fin de la creación entera;

y lo demuestra así. Nada pasa del no ser al ser sin que otra cosa o ente, que ya era de el paso del no ser al ser. Y en efecto vemos un magnífico bufete, pero antes era tronco de un árbol, y si no hubiera habido un artista que de aquel tronco hubiese hecho el bufete, permanecería siempre en tronco y nunca en bufete. Vemos una joya, antes fue un pedazo de oro, pues si no hubiera habido un artista que del oro hubiese hecho las joyas, la tal joya no existiría. Es decir, que el posible no se hace nunca realidad sin que haya una causa que convierta la potencia en acto. Pero el número infinito de causas finitas es un absurdo, es imposible; y como todo cuanto vemos y cuanto existe ha pasado del no ser al ser, es de rigor lógico pensar en una causa primera, que siempre es, que nunca empezó, pues de otro modo no habría cosa alguna. Esa primera causa es Dios, causa única que no tiene causa. Por eso Dios es el que es por sí, que nunca empezó y que siempre es. Es por tanto la causa creadora.

Los demás seres no son causas creadoras, porque solo Dios causa el ser. Los demás seres, por ejemplo los grandes artistas, son inventores, pero no son creadores, porque una cosa es crear y otra cosa es inventar. Decimos de ordinario que son creaciones las obras de los grandes artistas, pero no son creaciones, porque son el resultado de combinaciones de algo que ya existía, son invenciones prodigiosas magníficas, sublimes, pero no son creaciones. Crear solo es propio de Dios, y ni el gran Velázquez cuando con su asombroso gusto caleotécnico inmortalizó la toma de Breda por Espinola, en la obra meritisima que tan justa fama da al admirable autor y ni el rey de los pintores (el nunca bien ponderado Murillo) retrata en su Purísima a la Santísima Virgen, o al San Antonio que se guarda y admira en la Catedral de Sevilla, si no es por medio de combinaciones, es decir que Murillo no crea sino que inventa. Ni el asombroso Pradilla en su hermoso cuadro que retrata el viaje de Juana la Loca que acompaña el cadáver de su esposo Felipe el Hermoso, no crea, lo que son sus inventos, inventos admirables que con su gusto, que con su gran gusto estético y caleotécnico; o sea con el sentido y juicio de lo bello, que eso es el gusto artístico, legaron a la humanidad esas joyas de arte, pero no son creaciones, son invenciones, porque crear solo es propio de Dios, que es el único que da la existencia. Lo mismo digo de Mozart, de Beethoven, de Eslava y de otros maestros gigantes que en el arte de la armonía. No crean, lo que hacen estos astros del arte es combinar, sonar lo bello en un modo sublime, y ejecutarlo después de un modo admirable. Pero no crean. Solo Dios crea, por eso decimos que Dios es la primera, única y verdadera causa. Por eso Dios es el único fin. Todo procede de Dios y todo vuelve a Dios. Bien lo dice el notable escritor Augusto Nicolás en su obra "El Plan divino". Pero preguntamos, ¿y cómo lo creado vuelve a Dios? La contestación no es difícil. Vuelve por el hombre, porque el hombre es la síntesis de la creación, es un pequeño cosmos. Existe con los minerales, vive con los vegetales, sienta el animal y piensa con los ángeles. Por eso la creación vuelve a Dios por medio del hombre. Por eso el fin y el término del hombre es Dios. Pero ¿cómo vamos a Dios? No hay más que dos caminos: o la inocencia o la penitencia. San Luis Gonzaga o la Magdalena.

Existen en Dios dos atributos igualmente inmensos e igualmente grandes: son la justicia y la misericordia, y ambos iguales porque en Dios todo es una sola cosa. Los hombres acostumbrados a ver y necesario pensar también en su justicia. Contemplamos la parábola del hijo pródigo, el perdón de Dimas, la disculpa de la mujer adúltera, la defensa de la Magdalena. Pero debemos tener presente el castigo impuesto a Eplulón, la parábola de Villador que tan justamente ejecuta a sus empedernidos colonos. Debemos recordar cómo es lanzado el sujeto que entró en las bodas del hijo de un rey sin estar vestido con el traje que se requería. En una palabra Dios no es solo misericordia sino que es también justicia. Y de aquí la existencia del Inferno y el Purgatorio. El Inferno es solo para castigar, el Purgatorio es para purificar. La existencia de ambos lugares es una verdad que nos propone la Santa Iglesia, y además es una verdad que se ocurre aún a los medianos pensamientos. Pero hoy solo nos ocuparemos del Purgatorio. Para estudiar esto nos fijamos en lo que pasa en la vida corriente. El Purgatorio es el lugar en el que ha de estar el hombre para luego ir al cielo y ser allí la corona de Dios.

Una corona no es otra cosa que el signo que exterioriza el poder y la soberanía, es el reconocimiento y manifestación de la fuerza y del mando. La mayor parte de las coronas de la tierra eso significa, aunque muchas veces no es la verdad. La corona es siempre una joya, es una exhibición de grandeza y vemos que las coronas y las joyas se fabrican con oro y brillantes.

El oro es un metal puro simple con brillo propio y además es homogéneo en todas partes. Es el patrón y medida de las operaciones mercantiles. Pero ese metal puro, se impurifica en combinación o en mezcla con otras materias. Se mezcla con el cobre, con el hierro y con otros minerales. Por eso los joyeros, antes de fabricar las coronas y las alhajas, funden o al menos purifican el oro en el crisol y no basta el fuego del crisol sino que avivan ese fuego con corrientes de aire que lanzan con el soplete. Pues así son las almas de los hombres. Son sustancias puras y simples pero se impurifican con las culpas; y como en la corona de Dios no debe ni puede haber algo impuro, van al Purgatorio, que es el crisol, en el cual se purifican. Lo mismo pasa con los brillantes, que son el elemento más precioso y apetecido por los hombres, y que los hombres engarzan y montan en las coronas, en las joyas y en la alhajas. El bri-

llante es el carbono puro cristalizado. Es transparente, es incoloro, descompona la luz y los rayos de la misma ya descompuesta los refleja con gran belleza. Por eso el brillante se emplea en la joyería con gran estima. Pero el brillante también se ensucia y se mancha y se deforma en su unión y contacto con las arenas de los ríos y de las tierras en que se encuentra. Y por eso antes de engastarlos en las joyas, se somete a la talla, que es una operación practicada por expertos artistas, los cuales, valiéndose de polvo o partículas también del brillante, porque con otra cosa no puede ser porque el brillante es el cuerpo más duro, limpian al brillante ensuciado, limpian sus caras o facetas, marcan las aristas de los ángulos yodros y las esquinas de los poliedros. Pues bien, este es el Purgatorio para las almas. Son piedras preciosas que han de ser engastadas en la corona de Dios, pero se han impurificado, se han manchado con las culpas y precisa limpiarlas, precisa tallarlas y esa talla y esa limpieza es el Purgatorio.

Pero el Purgatorio tiene otro aspecto muy interesante: es el de la solidaridad. Cierzo que el pecado es individual para cada pecador, pero en las culpas toma siempre gran participación la sociedad. Por eso se dice que la sociedad es la escuela de los delitos y el centro docente de las culpas. El gran Cicerón, que ya hemos mencionado, observaba al comercio social y decía que el virus de la culpa empieza en la sociedad desde nuestros primeros años; examinaba las etapas de la vida del hombre y llegó a decir "parece que con el alimento que nos da la nodriza se ingiere al pecado y esto decía un gentil. Es decir, que todos somos solidarios en la maldad de nuestros semejantes.

El poeta sevillano Alberto Lista decía a los hombres en su oda a la muerte del Señor "gemid, gemid, humanos todos, en el pusimos nuestras manos", pues bien, si somos solidarios en las culpas, debemos también serlo en pedir indulto y perdón para los que han cometido culpas y pecados y en lo cual nosotros tenemos mucha participación.

Hay un fenómeno en física que es de muy hermosa aplicación a las consideraciones sobre el Purgatorio. Es el fenómeno de la refracción. El sol que nos alumbramos emite sus rayos que salen rectos e inflexibles para iluminar a todos los cuerpos, pero ocurre que al pasar de un medio menos denso a otro más denso, ese rayo sufre una desviación y se acerca a la normal. Se forman entonces dos ángulos, el de incidencia que lo compone el rayo emergente con la perpendicular al punto de incidencia, y el de refracción que lo forman el rayo refractado y la normal. Partiendo el seno del ángulo de incidencia por el seno del ángulo de refracción tenemos el índice de refracción. Pues bien, yo aplico este fenómeno al Purgatorio. El sol, inmenso e infinito, es la justicia divina; las capas por que sus rayos atraviesan son los méritos de Cristos, los de Nuestra Santa Madre, los de los Santos todos, las oraciones y súplicas de los justos, las preces de la iglesia fundada por Cristo y entonces aquellos inflexibles y emergentes de la justicia divina se desvian de su rigurosa dirección y se aproximan a la normal que es la infinita misericordia. Pero dentro de este fenómeno hay otros, un caso muy aplicable al Purgatorio, y es que cuando se suceden muchas refracciones, porque son muchos los medios seguidos de distinta densidad, el rayo refractado se convierte en reflexión total, que es el espejismo. Y así el gran físico Monge explicó la producción de lagos aparentes; o sea que en los desiertos calurosos a veces efecto de esa refracción exagerada se pintan en la tierra las nubes de la atmósfera y se ven a lo lejos franjas o lagos de agua.

Pues bien, son en el Purgatorio las contiguas refracciones que sufren los rayos de la justicia divina al pasar por las capas que ponen las oraciones de los justos. Los merecimientos de tantos santos, desvian más y más a los rayos refractados y aparecen esas franjas de rocío y de agua que refrescan y dan felicidad; es la misericordia divina.

Hoy, lectores del DIARIO, que es el día dedicado a pedir por las almas del Purgatorio, vayamos a los Cementerios, no a luciros sino a pasear ni a contribuir al pecado, sino a esperar y procurar que se aumente la densidad de esas capas para que la justicia divina sufra una desviación total que se convierta en espejismo, y muchas almas vayan a ver a Dios con visión intuitiva y a gozarle amorflustivo. Pues en ambas cosas reunidas está la bien-aventuranza.

Berenguer Ramón, Presbítero Córdoba 2 de Noviembre de 1935. Estos pobres pensamientos los dedico a mis queridos compañeros don Carlos Romero Berral y don Juan Jaén Abril y a la niña Ana Benítez, para que al leer hoy lo que es el Purgatorio, pida por sus abuelos y sus tios.

PARA LA MESA, VINOS DE MESA PARA LA MESA ANDALUZA, VINO

Tinto andaluz

AROMA, FINURA, PUREZA Pídale en los buenos establecimientos y en nuestro despacho

Morería, 11. Telf. 2121 Servicio rápido a domicilio.

Por telégrafo y teléfono Información de la tarde

POR HABER AUTORIZADO LA PUBLICACION DE LAS DECLARACIONES HECHAS AYER EN EL CONGRESO POR EL SEÑOR LERROUX, HA SIDO DESTITUIDO EL JEFE DE LA OFICINA DE CENSURA, HA SIDO NOMBRADO AL CALDE DE MADRID EL LIBERAL DEMOCRATA SEÑOR ALVAREZ RORIGUEZ VILLAMIL Y GESTOR EL SEÑOR ARAGON EN SUSTITUCION DEL SEÑOR SALAZAR ALONSO

Madrid

Lotería nacional En el sorteo de la lotería nacional celebrado hoy, han correspondido los premios mayores a los siguientes números: 100.000 pesetas al 42.225, Sevilla, 70.000 pesetas al 40.106, Santander, 35.000 pesetas al 10.166, Granada, Elbar, La línea, Linares, Talavera de la Reina, Valencia. 30.000 pesetas al 23.363, Villafranca del Panadés, Madrid, La Línea, Andújar, Santander. Con 1.500 pesetas han resultado favorecidos los números que siguen: 12.556, CORDOBA, Madrid, Jerez, Málaga; 35.246, Barcelona; 31.388, Tenerife, Barcelona, Palma, Alicante; 6.233, Jerez, Figueras, Barcelona Málaga Santander; 32.472, Caba; 7.305, Madrid, Estepa, Barcelona, Huelva, Bilbao, Valencia; 30.569, Santiago; 5.870, Ceuta, San Sebastián, Alicante, Barcelona, CORDOBA; 16.199, Valencia, Granada, Barcelona, Gijón, Bilbao, Madrid; 7.030, Madrid, Zaragoza, Málaga, Barcelona, Sanlúcar la Mayor; 6.887, La Unión, Madrid, Barcelona, Oviedo, Tarragona, Valencia; 41.556, Madrid, Palma, Barcelona, Murcia; 11.298, Madrid, Cartagena, Murcia, Valencia, Valladolid, Barcelona; 44.320, Sevilla; 19.518, Valencia, San Sebastián, Madrid, Barcelona, Salamanca, Bilbao.

Toma de posesión Esta mañana se posesión de su cargo el subsecretario de Instrucción Pública, don Pascual Cordero. Se le dió el subsecretario saliente señor Villanueva.

Con este motivo se cambiaron frases de mutuo elogio entre ambos. Asistieron al acto los ministros de Gobernación e Instrucción Pública, el gobernador de Madrid, el director de lo Contencioso y el alto personal del departamento.

Se ha dispuesto la destitución del jefe de la oficina de Censura por haber autorizado la publicación de declaraciones del señor Lerroux

Por haber autorizado la publicación de las declaraciones que hizo ayer en el Congreso el señor Lerroux, ha sido destituido el jefe de la oficina de Censura señor Calderón Ponte, nombrándose para

sustituirle al señor Codelo, que hace años fué director del "Heraldo de Marruecos".

Audiencia presidencial El presidente de la República recibió esta mañana en audiencia a don Julio López Oliván, don Basilio Álvarez y don Federico Fernández Castillejo.

El aneuvo alcalde de Madrid La Comisión gestora del Ayuntamiento de Madrid ha elegido hoy por unanimidad alcalde presidente, al gestor liberal democrata don Sergio Alvarez Rodriguez Villamil.

Ha sido nombrado gestor, en sustitución del señor Salazar Alonso, el concejxal don Andrés Aragón.

El plan de aviación nacional

En el ministerio de la Guerra y bajo la presidencia del titular, se reunió esta mañana el Consejo Superior de Aeronáutica con asistencia de los jefes del Estado Mayor del Ejército y la Armada y los jefes de aeronáutica.

Se acordó por unanimidad informar favorablemente el plan general presentado por el señor Gil Robles.

El plan de aviación nacional, con el informe favorable del Consejo Superior de Aeronáutica, pasará a estudio de los ministros en el próximo Consejo.

Hoy llega a Madrid el ministro de Estado francés

Esta mañana, en el tren expreso de Algeciras llegó a Madrid el ministro de Estado francés, Mr. Luis Marin, acompañado del jefe del protocolo de la Presidencia y del secretario de la Embajada de Francia.

Fue cumplimentado por el embajador francés y el cónsul de su país, el alto personal de la embajada, personalidades políticas y una nutrida representación de la colonia francesa en Madrid.

A las diez y media de la mañana, Mr. Marin emprendió su viaje a Paris. Minutos antes dejó tarjetas en la Presidencia de la República y del Consejo, en los ministerios de Estado, Guerra y Marina y en la Presidencia de la Cámara.

El señor Martínez de Velasco estuvo visitando al ministro francés. Este le testimonió el reconocimiento de su Gobierno por los honores que la marina de guerra española tributó a los restos del mariscal Liantey.

LA FIESTA DE TODOS LOS SANTOS

Solemnemente se celebró ayer en la Catedral la fiesta de Todos los Santos. En el altar mayor colocáronse las imágenes de Nuestra Señora de Villaviciosa y San Rafael. Hubo terna solemne. Después de la misa, en la que predicó el canónigo magistral don Juan Eusebio Seco de Herrera, fué expuesta S. D. M. y cantóse un Te Deum en acción de gracias por haberse librado Córdoba de los terribles efectos del terremoto ocurrido en esta capital el año 1775, procediéndose seguidamente a la reserva del Santísimo. A las seis de la noche se cantaron solemnes matines de difuntos. Numerosos fieles asistieron a estos actos.

José Sánchez de la Cuesta Del Hospital del Niño Jesús de Madrid Medicina general y especialista en enfermedades de la infancia Conde de Torres Cabrera, núm. 2-D. Consulta de 3 a 5. Teléfono 1369

HACIENDA

En la Depositaria Pagaduría de Hacienda de esta provincia se harán efectivos hoy libramientos expedidos a favor de las personas siguientes: Don Julio Garcia Fernández, don José Alhenda Rivas, director de la Estación Pecuaría Regional, inspector provincial de Sanidad, don Manuel Rueda Roldán, don José María Cortazar, don Francisco Losada, don Sebastián Miranda, don Rafael Castejón, don Sebastián Ruiz Romero y don Carlos Fernández de Córdoba y Pérez de Barrado.

ENFERMEADES DE LA INFANCIA HUESOS Y ARTICULACIONES RAYOS X ANTONIO M. Y OLIVARES Médico especialista Victoriano Rivera. 4 (antes Plata) Consulta de 2 a 5 Teléfono 1368

TRIBUNALES

Sentencias La Sala primera de esta Audiencia ha dictado las sentencias siguientes: Juzgado de la Derecha de Córdoba, procesado Domingo Sevillano Miont, delito hurto. Condenado a dos meses de arresto mayor. Juzgado de la Izquierda de esta capital, Rafael Amaro Castillo, tentativa de robo, Doscientos cincuenta pesetas de multa. Hinojosa del Duque, Miguel Fernández Nohedano, coacciones. Absuelto. Derecha de Córdoba, Manuel Carillo Cortés, hurto. Un año, ocho meses y un día de prisión menor. La Sala segunda ha emitido los siguientes fallos: Posadas, José Portela Cañero y Manuel del os Reyes Medrano, hurto. Tres años de presidio menor a cada uno. Priego, Antonio Miguel Núñez Malagón estafa. Cuatro meses y un día de arresto mayor.

SE ARRIENDA

desde el día el Tinahón del Cebadero de Barea, con abundante agua y espaciosos pajar. Razón, Constitución, número 55.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Juzgado municipal del distrito de la Derecha de Córdoba Nacimientos.—Antonia Jiménez Abril, Manuela Ariza Mármol, Federico Lama Ramirez, Aurora Pérez Arellano y Dolores Torrezo Castilla. Defunciones.—Joaquín López Pino, de 43 años. Matrimonios.—Antonio Prieto Fernández con Carmen Carmona Guerra Moreno. Juzgado municipal del distrito de la Izquierda Nacimientos.—Francisco Salamanca Mateo. Defunciones.—Pascual Díaz Alvert, de 63 años y Rosa García Aguilar, de 28.

# GRAN TEATRO. -- (Empresa Guerrero)

COMPANIA DE COMEDIAS DE EUGENIA ZUFFOLI. Primer actor: MANUEL PARIS  
ULTIMAS ACTUACIONES  
HOY SABADO 2 DE NOVIEMBRE. DOS FUNCIONES  
A las SEIS Y MEDIA de la tarde y a las DIEZ Y MEDIA de la noche, representándose en ambas, por última vez, el grandioso drama fantástico-religioso en 7 actos, en verso, del inmortal ZORRILLA, titulado, DON JUAN TENORIO, por EUGENIA ZUFFOLI, MANUEL PARIS y toda la Compañía.  
Butaca numerada, 3'00 pesetas.—Anfiteatro, 1'00.—Praisos, 0'40.—La taquilla se abre a las TRES de la tarde.  
Mañana domingo DESPEDIDA DE LA COMPANIA.—Funciones a las 6'30 tarde y 10'30 noche.—Se expenden localidades desde hoy.

## Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera

HOY SABADO a las 6'30, 8'30 y 10'30.—Estreno de la producción nacional Filomófono número 1, titulada DON QUINTIN EL AMARGAO.—Butaca, 2'00 pesetas. Grada, 0'30.—Mañana a las cuatro de la tarde, GRAN PROGRAMA DOBLE.—Primer acto: EL DOMADOR DE POTROS.—Segundo: LA AMAZONA DE LAS ROCAS, americana, por Tom Keene.—Butaca, 0'50.—Grada, 0'10.—A las seis y media, ocho y media, y diez y media, DON QUINTIN EL AMARGAO.

## CINE GONGORA EMPRESA RAMOS

HOY SABADO a las 6'30 y 10'30, la suprema revista que asombrará a Córdoba. La emperatriz de las revistas musicales. Grandiosas y espectaculares escenas. Música deliciosa, bellísimas canciones y un reparto difícil de ser superado.

## WONDER BAR

por AL JOLSON, DOLORES DEL RIO, KAY FRANCIS, RICARDO CORTES, DICK POWELL, ETC.

La vida dramática de unos artistas del baile en el ambiente movidizo y polí-cromo de un bar de lujo. Es la película que le deleitará.

BUTACA TARDE Y NOCHE, 2'00 PESETAS, ENTRESUELO, 1'25

Mañana domingo, a las tres y media, gran sección infantil.

## Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba

Sesión del 31 de Octubre

A las ocho de la noche celebró sesión ordinaria mensual la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba bajo la presidencia de don Juan de la Cuesta y Costi, asistiendo la mayoría de los vocales.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el presidente dió cuenta del resultado de las gestiones hechas en Madrid por la Comisión que fué a tratar sobre el cobro de varios impuestos municipales, cuya procedencia había impugnado la Cámara teniendo entablado el oportuno recurso, quedando de todo ello enterada la Corporación y acordándose seguir el procedimiento oportuno.

Como algunos vocales hicieran presente que el Ayuntamiento estaba cobrando recibos por medio de la agencia ejecutiva y con los correspondientes apremios, sin haberlos antes presentado al cobro voluntario, como ocurría con los correspondientes a la recogida de basuras del año último, la Cámara acordó dirigir oficio a la Alcaldía en súplica de que no se graven con apremios recibos que no se hayan antes presentado al cobro.

Leído un oficio del ministerio de la Guerra, contestación a la instancia de la Cámara en súplica de que se destinase a Córdoba un regimiento de caballería de los de nueva creación, se acordó insistir en dicha petición, agregando la circunstancia de que el cuartel del Marrubial, a causa de encontrarse deshabitado, está sufriendo deterioros de importancia que de seguir así acarrearán su completa inhabilitación.

Análogo requerimiento se acordó hacer a la Compañía de Ferrocarriles de M. Z. A. respecto al estado en que se encuentran la estación central, especialmente la marquesina del andén, en el que dada la proximidad de las lluvias, tendrán los viajeros que sufrir las molestias que ello supone.

Igualmente se acordó solicitar de la Compañía de Andaluces el arreglo del paso a nivel de la carretera de los Arenales, el que a causa del advenimiento realizado en dicho camino ha quedado formando un enorme bache con perjuicio del tránsito de vehículos.

Leída el orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de fecha 7 de Octubre, abriendo información sobre el problema de la venta a precio único, se convino en concurrir a ella exponiendo las dificultades con que tropieza la adaptación de tal modalidad.

A petición de la Asociación Patronal de Hoteles, Restaurants, Cafés y Similares, se acordó solicitar de la Delegación provincial del Trabajo el restablecimiento del horario antiguo para la actuación de los Jurados mixtos, a fin de facilitar la concurrencia a los mismos de los elementos patronales y obreros.

Dada cuenta del telegrama cursado por la Cámara al ministro de Agricultura, apoyando otro de la Cámara de Jerez, para que el vino sea incluido entre los artículos exceptuados del aumento del 10 por 100 en las tarifas de fletes que enumera la orden de dicho ministerio de fecha 17 de Agosto último, a propuesta de los señores Sánchez Aroca y Ruiz, se acordó que constase en acta un voto de gracias a la presidencia por haber apoyado dicha gestión, ya que se trata de un artículo básico de nuestra riqueza provincial.

Por último se acordó prestar apoyo a diversas solicitudes de otras Cámaras, con lo que se dió por terminado el acto.

## GOBIERNO CIVIL

### MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador civil don José Gardoqui Urduñivia, al recibir ayer a los periodistas les dió que en virtud de los abusos que se cometen para presenciar en la Plaza de toros, el reconocimiento de las reses de lidia ha dispuesto que solo se permita la entrada a las personas que determina el Reglamento para las corridas de toros.

También manifestó que como consecuencia de una denuncia formulada por los guardias urbanos ha impuesto una multa de 125 pesetas a Fernando Fernández, por tener abandonado a un hijo suyo que se sube en las traseras de los coches, molestando a los turistas. Si no puede abonar la citada multa sufrirá la prisión subsidiaria equivalente.

Por último dió cuenta de que la noche anterior fué a la estación central de los ferrocarriles en unión del comandante militar de la plaza don Ciriac Cascajo, el alcalde don Bernardo Garrido de los Reyes, el diputado provincial don Antonio Fernández Vergara, en representación del presidente de la Corporación y el agente consular de Francia don Rolando Cantais, para cumplimentar, a su paso por Córdoba, al ministro de Estado francés Mr. Marin, no pudiendo hacerlo porque iba descansando.

Aclaraciones al reglamento de armas y explosivos

El gobernador civil ha dictado la siguiente circular.

Habiendo surgido dudas sobre la interpretación que se le debe dar al vigente reglamento de armas y explosivos de 13 de Septiembre último, se hacen las aclaraciones siguientes:

No precisarán permiso especial las carabinas, tercercolas y rifles. "No máuser".

Las licencias de uso de armas gratuitas a que da derecho el decreto de 16 de Septiembre próximo pasado, relativo a la defensa y seguridad pública la solicitarán los superiores jerárquicos de los interesados, del Excmo. señor ministro de la Gobernación, remitiendo dichas peticiones por conducto de los comandantes de puesto de la Guardia civil, de sus respectivas demarcaciones, los que las cursarán directamente al ministerio de la Gobernación una vez informados debidamente.

Lo que se hace público por medio de la presente para general conocimiento y el más exacto cumplimiento.

Córdoba 30 de Octubre de 1935.—El gobernador civil, José de Gardoqui.

### Detención del autor de un robo

De nuestro celaga "El Liberal", de Sevilla, reproducimos la noticia siguiente: "Cumpliendo órdenes del comisario general de Policía en Andalucía se ha detenido en Córdoba a Juan Rodríguez Fernández, apodado "El Marquésito", al que se considera presunto autor del robo verificado recientemente en Sevilla, en la platería de la calle O'Donnell.

La policía cordobesa, en combinación con la de Sevilla, continúa las diligencias para ver el medio de rescatar lo robado.

El cómplice de este individuo, apodado "El Capote", está detenido en Madrid".

A pesar de tratarse de un buen servicio policiaco en la Comisaría de Córdoba, siguiendo la norma establecida por el actual comisario don Antonio Jiménez Abad, no se ha facilitado a la Prensa noticia alguna de tal detención.

No en balde llamaron al señor Jiménez Abad el comisario del silencio.

EL MEJOR COCHE QUE EXISTE HOY DIA  
UN FORD DE 8 O 10 CABALLOS  
FORD EN CORDOBA  
A. BAENA VENZALA

De interés público

## Reclamaciones al Censo electoral

Por la Jefatura provincial de Estadística se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

El día 5 del corriente mes quedarán expuestas al público en las Casas Consistoriales las listas de incluidos, excluidos y adicionales del Censo electoral, resultantes de la rectificación correspondiente al año en curso.

Contra todas esas listas se pueden presentar las reclamaciones oportunas, aportando cada reclamante la prueba que justifique la pretensión que formula.

Se llama especialmente la atención de los individuos de uno y otro sexo que con un año al menos de residencia en este término municipal cumplan los veintitrés años de edad en el tiempo comprendido entre el día 1 de Diciembre del año actual y el día 30 de Noviembre de 1936, ambos inclusive, a fin de que acudan a reclamar su inclusión en las correspondientes listas adicionales para que puedan en su día ejercitar el derecho de sufragio conforme vayan alcanzando, entre las fechas mencionadas, la mayor edad electoral.

Igual llamamiento se hace a todos los mayores de veintitrés años que entre las fechas antes citadas completen el año de residencia en esta capital, pues también tienen derecho a que se les incluya en las listas adicionales.

El plazo de exposición de las listas al público durará hasta el día 30 de este mes y durante todo ese tiempo se puede formular las reclamaciones ante el señor secretario del Ayuntamiento.

## ACTO FUNEBRE

Ayer a las cuatro y media de la tarde, en la iglesia parroquial del Buen Pastor, se celebraron solemnes funerales en sufragio por el alma de don Pascual Díaz Alvert.

Asistió numeroso duelo, en cuya presidencia figuraban don Francisco Cabrera Perales, don Baldomero Sánchez de la Puerta, don Luis de las Morenas, don Manuel Alonso Osuna, don Luis Roldán, don Aurelio Pérez Cantero y por la familia doliente don Patricio Estival.

Terminada la ceremonia el clero y el cortejo marcharon a la casa mortuoria para recoger el cadáver que fué depositado en una carroza fúnebre de la que pendía cuatro cintas que fueron llevadas por el comandante señor Gómez, don Antonio García, don Angel Cabrera y don Luis Roldán.

El cortejo siguió su marcha al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde recibió sepultura el cadáver.

Reiteramos el pésame muy sentido a la apreciable familia del finado.

## DON JUAN TENORIO

Anoche, según costumbre, reapareció en casi todos los teatros de España, la simpática figura de Don Juan Tenorio, tipo que no envejece, siempre gallardo y calavera, contumaz en sus aventuras, con el que hace un cuarto de siglo soñaban todas las jóvenes románticas la noche del primero de Noviembre.

En Córdoba representaron la obra inmortal de Zorrilla, la Compañía de Eugenia Zuffoli, en el Gran Teatro, y el cuadro cómico lírico local en el Teatro Duque de Rivas.

Rindiendo culto a la tradición, numerosísimo público asistió a ambos coliseos para admirar por milésima vez las aventuras del burlador de Sevilla, solazarse con la divina música de los versos incomparables del cantor de la Alhambra y reír con las escenas de Brigida y Ciutti.

La interpretación de la obra más popular de nuestro teatro, fué muy acertada y los encargados de ella escucharon aplausos en distintas ocasiones.

## Córdoba Automovilista

Director: Francisco Quesada

Matriculas de automóviles y camiones. Conductores. Servicios públicos. Transferencias de dominio. Estadísticas. Reclamaciones. Defensa de los intereses de los automovilistas. Oficinas: Morería, 14. Teléfono 1000

## EDICTO

DON PATRICIO LOPEZ Y GONZALEZ DE CANALES, JUEZ DE PRIMERA INSTANCIA ACCIDENTAL DEL DISTRITO DE LA DERECHA DE ESTA CAPITAL.

Por virtud del presente y otros de igual tenor, se anuncia por primera vez y término de ocho días, la venta en pública subasta de los bienes que después se expresarán, según lo acordado en los autos ejecutivos que se siguen en este Juzgado a instancia del procurador don Luis Barbudo Bejarano en nombre y representación de "La Harinera de El Carpio, S. A."

Los bienes a que la subasta se refiere son los siguientes:  
Una amasadora de pan de la casa González Hermanos de Córdoba, de hierro.

Una refinadora, también de hierro de la casa Aguanell, de Peñarroya, marca "La Espiga", con el número 82.

Un motor de dos caballos, eléctrico, con transmisión.

Un contador eléctrico con su tablero de interruptor.

Una amasadora corriente de sistema antiguo.

Tres correas de transmisión.

Ocho tableros para transportar pan.

Un peso para pan.

Medio saco de harina.

Para la subasta expresada se ha señalado el día dieciocho de Noviembre próximo, a las once de su mañana, en el local de la sala audiencia de este Juzgado, sito calle Góngora, sin número, bajo las condiciones siguientes:

Primera.—Servirá de tipo, el del aprecio, o sea pesetas dos mil quinientos diez y seis, no admitiéndose posturas que no cubran las dos terceras partes de expresado tipo.

Segunda.—Que para tomar parte en la subasta, deberán los licitadores con signar en la mesa del Juzgado o establecimiento público destinado al efecto, el diez por ciento por lo menos, sin cuyo requisito no serán admitidos.

Tercera.—La subasta se celebrará a la puja la llana, por la totalidad de los bienes embargados.

Cuarta.—Que los bienes se encuentran depositados en poder del deudor, en Montoro, donde podrán ser examinados.

Dado en Córdoba a veinte y tres de Octubre de mil novecientos treinta y cinco.—Firmas ilegibles.

## CINE GONGORA

EMPRESA F. RAMOS

Jesús y María, 12

HOY SABADO A LAS 6'30 Y 10'30 ESTRENO

WONDER BAR

POR AL JOLSON, KAY FRANCIS, DOLORES DEL RIO Y RICARDO CORTES

UNA SUPERACION DE TODOS LOS GRANDES EXITOS ESPECTACULARES

PRECIOS:

Butacas de patio, 2'00 pesetas, Entresuelo, 1'25

Mañana domingo, a las tres y media sección infantil

## NOTAS DEPORTIVAS

Partido de balompié

Ayer en el Stadium América jugaron un partido amistoso de balompié los equipos Omaba, de Huelva y Racing, F. C., de Córdoba.

Hicieronse jugadas interesantes y ganó el equipo forastero por tres tantos contra uno.

## La visita a los cementerios

Sin incidente alguno se efectuó ayer la visita a los cementerios. Desde las primeras hasta las últimas horas de la tarde, muchos millares de personas desfilaron por las necrópolis, que se hallaban abarrotadas de público.

Gran número de mausoleos, tumbas y nichos ostentaban flores, coronas y luces y muchos presentaban un conjunto verdaderamente artístico.

Tampoco faltaron en la fosa común humildes ofrendas de los pobres a los seres queridos que yacen en ella.

Al lado de no pocas sepulturas veíase mujeres con tocas negras, tristes, llorosas, abstraídas de todo lo que las rodeaba, verdaderas estatuas del dolor, que rezaban muy quedo, por el esposo o el hijo perdido para siempre.

En el cementerio de San Rafael, durante todo el día, no cesaron de detenerse personas de las distintas clases sociales ante el sepulcro del insigne pintor Julio Romero de Torres, que aparecía abarrotado de flores.

El gobernador civil don José Gardoqui Urduñivia, su señora y su hijo, lo visitaron, depositando en él ramos de flores.

La misma ofrenda hicieron el alcalde don Bernardo Garrido de los Reyes y varios concejales.

Como ya hemos dicho al comienzo de estas líneas, el orden fué completo en los cementerios y sus inmediaciones.

Por la tarde, el alcalde don Bernardo Garrido de los Reyes, acompañado de varios concejales, estuvo en los cementerios de Nuestra Señora de la Salud y San Rafael, en el de los Protestantes, situado en el Arroyo de las Piedras y en el Puen-te de Alcolea, para llevar flores a las ciudades necrópolis y al monumento erigido a los muertos en la famosa batalla.

## Un gitano muerto de un tiro

Comunican de Montoro que en el kilómetro 6, de la carretera de Bujalance, fué encontrado el cadáver de un hombre que presentaba una herida por disparo de arma de fuego en el costado izquierdo.

Según ha podido averiguarse dicho individuo pertenecía a una caravana de gitanos que acampó en las inmediaciones de aquel lugar.

Hasta ahora solo se sabe que se llamaba Carlos y que era natural de Jaén.

Ha sido detenida una gitana que identificó el cadáver, aunque sin dar más datos que los anteriormente consignados.

## DE LA PROVINCIA

Detención de dos reclamados

La Guardia civil de La Carlota ha detenido a los hermanos José y Fernando Milano Rojo, que estaban reclamados por el presidente de esta Audiencia provincial para cumplir condena.

Una reyerta

La benemérita de Santa Eufemia ha detenido a Miguel Jurado Serena, que sostuvo reyerta con su convecino Angel Alcalde Cruz, al que agredió causándole una herida leve en la región parietal derecha.

## NOTAS DE SOCIEDAD

Ha sido condecorada con el lazo de la Orden de la República nuestra paisana la distinguida señora doña Dolores de Aguilera Tablada, digna esposa del ministro de la Gobernación don Joaquín de Pablo Blanco Torres.

Felicitemos a dicha señora por esta merecida distinción y hacemos extensiva la felicitación al señor de Pablo Blanco.

La señora doña Matilde Caballero López, digna esposa de nuestro antiguo compañero en la Prensa don Manuel García Prieto, ha dado a luz felizmente un niño.

Reciban nuestra enhorabuena los padres del recién nacido por este fausto suceso.

La señora doña Ana Almeida González de la Mota, digna esposa de don José Negrillo Palacios, ha dado a luz con toda felicidad una niña, primer fruto de su matrimonio.

Reciban nuestra enhorabuena.

## PARA LOS SANTOS

Podrá Vd. hacer sus encargos de CORONAS, RAMOS Y FLORES NATURALES, llamando al teléfono número 2851, Huerta del Alcázar, de A. Cabello, donde encontrará el mejor surtido, variedad y precio.

Rogamos a nuestra clientela que haga sus pedidos con alguna anticipación al objeto de servir lo mejor posible.

## PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

EL DOMINGO 3 DE NOVIEMBRE DE 1935, A LAS CUATRO DE LA TARDE, SE LIDIARAN CUATRO HERMOSOS NOVILLOS TOROS DE DON ANTONIO GARCIA PEDRAJAS, (DE ALMODOVAR DEL RIO) PARA LOS ESPADAS

## JESUS GONZALEZ (EL INDIO)

fenómeno de gran cartel en Córdoba y que últimamente triunfó ruidosamente en Madrid, cortando las cuatro orejas y los dos rabos de sus dos toros y el gran torero y formidable estoqueador cordobés

## MANUEL RODRIGUEZ (MANOLETE)

acompañados de sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros  
Precios. Sillas de Palco con entrada, 7 pesetas; Barreras con ídem, 9; Barandillas, con ídem, 7; Sombra, entrada general, 4 pesetas; Sol, entrada general, 2'50.

Se avisa a los señores abonados al público en general que la taquilla del GRAN TEATRO, estará abierta desde el viernes día uno, de tres a siete de la tarde para la venta de localidades.



Quando su estómago funcione mal...  
...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.  
En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente  
VENTA EN FARMACIAS

## GACETILLAS

Una riña

Ayer tarde en la Plaza Mayor, riñeron dos individuos y uno de ellos golpeó al otro con un palo, lesionándole.

En la Casa de Socorro recibió asistencia médica el agredido que se llama José Carmona Jiménez, de 36 años de edad, y presentaba una herida contusa, leve, en la región occipital.

José dió que ignoraba el nombre de su agresor.

Malos tratos

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado Rosario Valle Garrido a un individuo llamado Eduardo Alcalá, por haberla maltratado de obra en la barriada de la Huerta del Naranjo.

SE ARRIENDA HERMOSO PISO con siete habitaciones, todas exteriores y cuarto de baño, en la Avenida Obispo Pérez Muñoz, sin núm. Para verlo y tratar en el almacén de Maderas de frente a San Cayetano.

Una denuncia

Ha comparecido en la Comisaría de Vigilancia José Gálvez Jurado para denunciar el hecho de que en el establecimiento de bebidas llamado "La Sultana", situado en la Avenida de América, dejó un paquete conteniendo ropas cuyo valor asciende a 147 pesetas y al volver para recogerlo le dió el dependiente del mencionado establecimiento José Ramos Fuentes que se lo había entregado por equivocación a un desconocido.

Pulseras

de pedida, en brillantes y platino, desde 250 pesetas, solo en casa Tien-da.

Los exploradores

Mañana efectuarán una excursión los exploradores cordobeses al sitio llamado "Fuente de la Raja".

Saldrán de su domicilio social a las ocho de la mañana, excepto la patrulla del León que emprenderá la marcha a las seis y media para efectuar prácticas escultistas.

Regresarán a las cinco de la tarde.

## HUESOS DE SANTO

BUNUELOS DE VIENTO

BATATAS, PESTIÑOS

los encontrarán en calidad insuperable en

## Confiterías Chastang

Gran Capitán, 20.—Claudio Marcelo, 15

Un hijo "carriñoso"

Anoche una pareja de guardias de Seguridad detuvo a Rafael Carmona Alvarez, de 21 años de edad, quien en su domicilio, calle de Medina y Corella, número 7, maltrató bárbaramente de obra a su padre Juan Carmona Cruz, de 64 años.

En la Casa de Socorro fué asistido Juan de una contusión con hematoma, en el labio superior y de erosiones en la cara y Rafael de un ataque de alcoholismo agudo.

Después de asistido Rafael fué trasladado a la Comisaría de Vigilancia, donde quedó a disposición del juzgado correspondiente.

LA PERFUMERIA YAKUMA se ha trasladado a la calle de Málaga, núm. 2

ALMACEN DE CARBONES MINERALES Y VEGETALES AVENIDA DE CERVANTES SIN NUM. (JUNTO A LA FABRICA DE CERVEZA "LA MEZQUITA") Clemente Vacas Morales SERVICIO RAPIDO A DOMICILIO TELEFONO 1523. CORDOBA

**Aumenta de peso**  
en pocas semanas, el niño que toma este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina contra INAPETENCIA ANEMIA - RAQUITISMO  
El famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD puede tomarse en todas las épocas del año, pues es inalterable.  
LAXANTE SALUD  
Contra bilis y estreñimiento. No irrita. Grageas en capitas. Pídale en farmacias.  
No se vende a granel.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## INFORMACION DE LA MADRUGADA

### Madrid

**JURADOS MIXTOS DE CORDOBA**  
La "Gaceta" de ayer disponen que se renueven los vocales patronos y obreros de los siguientes Jurados Mixtos de Córdoba:

Del de minas, canteras y establecimientos mineros de la provincia de Córdoba, con jurisdicción en toda ella y en la de Badajoz.

Son siete vocales propietarios y siete suplentes, tanto de patronos como de obreros.

Idem del de industria hostelera, patronos y camareros, con jurisdicción en toda la provincia cordobesa.

Los miembros a renovar son cuatro de cada clase.

Idem de joyería de Córdoba con jurisdicción local, cinco miembros.

Idem despachos, oficinas y Seguros, con jurisdicción en toda la provincia. Son cinco los miembros a renovar.

Idem harinera y molinería de Córdoba y su provincia. Son también cinco miembros.

Idem agua, gas y electricidad, jurisdicción provincial. Lo integran siete miembros de cada uno.

### SIETE HERIDOS EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Ayer tarde un automóvil que marchaba por la Carrera de San Jerónimo penetró en la acera y después de arrollar a siete transeúntes quedó empotrado en el escaparate de una camisería.

Todos los transeúntes sufrieron heridas leves, excepto don Luis Iribarren, de 50 años, que se encuentra en grave estado.

### NUMEROSOS POLITICOS CUMPLIMENTAN AL SEÑOR LERROUX

Durante todo el día de ayer desfilaron por el domicilio del señor Lerroux numerosas personalidades del partido radical y de la Ceda para cumplimentarlo.

Por la tarde el jefe de los radicales recibió a los periodistas y se mostró muy satisfecho y agradecido de las atenciones que había recibido.

### LOS DIPUTADOS SE ENTRETENEN EN HACER ESTADISTICAS

En los pasillos del Congreso hubo ayer escasa animación.

Algunos diputados se entretuvieron en confeccionar estadísticas según una de las cuales figuran en las nóminas del Estado actualmente 138 exministros.

Los dos más antiguos son los señores Sánchez de Toca y Romanones.

Los exministros de la República son: Dieciséis radicales; ocho de la fusión de los partidos de Acción Republicana, radical socialista y Orga; siete de la Ceda; cuatro agrarios; cuatro progresistas; tres de Unión republicana; tres de la Esquerda; tres demócratas; tres socialistas; un conservador; uno del partido nacional republicano; un federal; un regionalista; un radical socialista de izquierda y los señores Chapaprieta, Albornoz, Rico Avello, Pita Romero, Portela, Domingo Barnés, Madariaga, Prieto Bances, Masquell, Salas, Nicolau, Palomo, Gómez Paratcha e Iranzo, independientes.

### SE PIDE EL PREMIO NOBEL DE LITERATURA PARA EL SEÑOR UNAMUNO

El Ateneo de Madrid ha acordado pedir el Premio Nobel de Literatura del año actual para don Miguel de Unamuno.

### EL MINISTRO DE MARINA A BARCELONA

El ministro de Marina señor Bahola marchará mañana a Barcelona en visita oficial para inspeccionar la Escuela y talleres de la Aeronáutica Naval.

### EL SEÑOR CHAPAPRIETA CONFERENCIA CON EL MINISTRO DE LA GUERRA

El jefe del Gobierno permaneció toda la tarde en el ministerio de Hacienda despachando numerosos asuntos.

Allí recibió la visita del ministro de la Guerra con el que celebró una detenida conferencia.

Al salir el señor Gil Robles manifestó a los periodistas que únicamente había tratado con el señor Chapaprieta de cuestiones del presupuesto de Guerra y de la obra financiera en general que se propone desarrollar el Gobierno.

Al abandonar su despacho el señor Chapaprieta no hizo manifestación alguna a los informadores.

### SE ATRIBUYE IMPORTANCIA A LA PROXIMA REUNION DE LA MINORIA RADICAL

En los centros políticos se atribuye una gran importancia a la reunión que el próximo miércoles celebrará la minoría radical bajo la presidencia del señor Lerroux.

En ella serán examinados varios escritos elevados a la junta central del partido.

Se asegura que existe hondo disgusto en el partido radical por no haberse concedido altos cargos en el ministerio de Agricultura, cuya cartera desempeña un radical, pues tanto el señor Martínez

de Velasco como el señor Usabiaga han declarado que continuarán desempeñando las mismas personas que en la actualidad las cuales están afectas al partido agrario.

A última hora de la tarde se ha sabido que se dará a los radicales una subsecretaría y una dirección general en aquel ministerio.

### MANIFESTACIONES DE DON ABILIO CALDERON

El diputado don Abilio Calderón, hablando anoche con los periodistas negó el rumor que había circulado de que la Comisión de Presupuestos dificultaba la labor económica del Gobierno.

Lo que ocurre —agregó el señor Calderón— es que los presupuestos de cada departamento llevan una nueva estructura para acomodarlos a la ley de restricciones y esto obliga a la Comisión a estudiar con todo detenimiento los proyectos.

El Gobierno desea que se estudien varios presupuestos para que al comenzar la discusión en la Cámara haya suficientes dictámenes para que aquella no se interrumpa.

### INTERESANTES DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

El presidente del Consejo hablando ayer con varios amigos políticos de su intimidad, les decía que tenía una gran fe en la obra de conjunto que había presentado a las Cortes.

El problema está —añadió el señor Chapaprieta— en armonizar unas y otras propuestas para hacerlas eficaces y con posibilidades de verdadero éxito.

Yo no hago cuestión cerrada la total aprobación de toda mi obra económica y por tanto serán atendidas aquellas peticiones que modifiquen los proyectos de una manera racional.

Es preciso que por parte de todos se enfoque la labor con vistas a nuestra economía, apartándose de toda pasión política en la discusión de las leyes y propuestas del Gobierno.

De la actitud de la mayoría depende la aprobación de la obra, pues si aquella no respondiera no habrá modo de hacer nada.

La decisión del Gobierno es seguir adelante mientras la mayoría le acompañe.

### DE GUERRA

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica la siguiente disposición: Concediendo la Cruz del Mérito Militar con distintivo blanco al gobernador civil de Madrid, don Javier Morata.

Idem id, al gobernador de la Coruña don Emilio Novoa.

Idem id, al de Asturias don Angel Velarde.

Idem id, al de Palencia don Victoriano Maeso.

Estas distinciones se conceden por la cooperación que dichos señores prestaron al Ejército con motivo de los sucesos de Octubre.

### DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

La "Gaceta" de ayer contiene entre otras, las siguientes disposiciones: Reorganizando el ministerio de la Gobernación con arreglo a la ley de restricciones.

Se suprime la dirección de administración local, la imprenta, los cargos de subdirector de Seguridad y de Inspector general de Seguridad, la Escuela de Policía y la Junta de Seguridad de Cataluña.

Se nombra subsecretario de Instrucción Pública a don Teodoro Pascual Cordero.

Se reorganiza el ministerio de Obras Públicas.

Se crean en él dos subsecretarías: la de Obras Públicas y la de Comunicaciones.

Se nombra ad on Manuel Travesado y don Fernando Castro para que acompañen al ministro de Estado francés durante su estancia en Madrid.

Se determinarán las obligaciones de los exportadores de mercancías.

### Provincias

#### LOS PARTIDOS DE FUTBOL JUGADOS AYER

##### EN MADRID

El Athlético derrotó al Valladolid.

En el Stadium Metropolitano se jugó ayer el partido de campeonato interregional entre el Athlético de Madrid y el Valladolid.

Ganaron los madrileños por cinco tantos a tres.

##### EN BILBAO

El Arenas venció al Athlético.

Ayer, y con un lleno imponente se celebró el partido de campeonato entre los eternos rivales Arenas y Athlético.

Vencieron los areneros por dos tantos a uno.

##### EN PAMPLONA

El Osasuna derrotó ampliamente al Donostia.

En un soberbio partido el Osasuna derrotó al Donostia por cinco tantos a uno.

##### MALAGA

El diputado señor Armasa sufrió un accidente automovilista.

Málaga. En la carretera de Granada, cuando regresaba de Madrid el jefe de los radicales de esta provincia don Pedro Armasa, el automóvil que éste conducía se salió de la carretera y dió una vuelta de campana.

El señor Armasa, que iba solo en el coche, sufrió contusiones y erosiones leves en el rostro.

El accidente ocurrió en las proximidades de Málaga.

##### GIJON

TRES CONSEJOS DE GUERRA POR LOS SUCEOS REVOLUCIONARIOS DE ASTURIAS

Gijón. Se ha celebrado un Consejo de guerra contra Valentin Viloneta, el cual intervino en el ataque de los revolucionarios a la fábrica de armas de Trubia.

El Tribunal condenó al procesado a la pena de doce años de prisión, pero después le fue rebajada la pena a un año.

También se celebró otro Consejo de guerra contra Jesús García y Antonio Ancas.

El primero por haber participado en

el asalto al cuartel de Pelayo y el segundo por participar en la voladura de una iglesia.

Jesús García fué condenado a la pena de doce años y Antonio Ancas, fué absuelto.

Así mismo se celebró otro Consejo de guerra contra Emilio Mora, el cual participó en el asalto a la finca "El Rubin".

El Tribunal condenó al procesado a la pena de doce años de prisión.

La prueba más concluyente contra el acusado fué la lectura de una carta que dirigió a su novia en la cual le contaba lo que había hecho.

Los novios habían tenido un hijo pero Emilio abandonó a la joven y ésta, para vengarse, lo denunció a la policía entregando la carta.

### HUELVA

#### EL AYUNTAMIENTO NO PAGA EL ALUMBRADO

Huelva. La Compañía Sevillana de Electricidad ha comunicado al gobernador civil de la provincia que si el Ayuntamiento de la capital no le abona la cantidad que le adeuda por el fluido del alumbrado público antes del día primero de Diciembre le cortará el alumbrado.

### Extranjero

#### UN ATENTADO CONTRA EL COMITE CENTRAL EJECUTIVO DEL GOBIERNO CHINO

Nankin. Ayer se celebró la sesión de apertura de la Asamblea del Comité central ejecutivo del Gobierno.

Al terminar la sesión, los miembros del Comité se detuvieron unos momentos ante un grupo de fotógrafos para que impresionaran unas instantáneas.

Un individuo que se encontraba entre los reporteros gráficos y que había alegado su condición de periodista, hizo varios disparos contra los miembros de dicho Comité.

Resultó gravemente herido de tres balazos el presidente del Gobierno y ministro de Negocios Extranjeros Wang Chin Wei.

También resultó herido, menos grave, el viceministro de Ferrocarriles y jefe de la oficina de asuntos políticos.

El agresor fué detenido por la policía.

Se ha comprobado que no se trata de un periodista sino de un empleado de la Compañía gubernamental china de Radiodifusión.

Nuevos informes de Nankin aseguran que el agresor es un periodista japonés de 32 años de edad, que sirvió en el Ejército tomando parte en varios combates en Shanghai contra los japoneses.

La Embajada del Japon en Nankin ha desmentido que existan varios japoneses complicados en el atentado.

### La guerra italoabisinia

#### LA OFENSIVA ITALIANA

Addis Abeba. La ofensiva italiana en el sector de Makale y en la provincia de Tanakil se lleva muy lentamente.

Los soldados abisinios se limitan a realizar escaramuzas durante la noche cosa que agrava por las dificultades del terreno y la carencia absoluta de agua potable, ocasionan grandes pérdidas al Ejército italiano.

#### LOS ETIOPES SE APODERAN DE UN CONVOY ITALIANO

Addis Abeba. En la región de Mussa Ali cerca de la Somalia francesa, las tropas etiopeas sorprendieron un convoy italiano de víveres y municiones compuesto de diez camellos y doscientos individuos, al mando de quince oficiales italianos.

Los guerreros etiopeas rodearon el convoy logrando apoderarse de las armas, víveres y camellos y recogiendo los cadáveres de los quince oficiales italianos.

#### LOS PERIODISTAS EXTRANJEROS ACOMPAÑARAN AL "NEGUS" EN SU VISITA AL FRENTE

Addis Abeba. Los periodistas extranjeros realizan preparativos para acompañar al "negus" cuando este marche al frente enemigo.

Cuentan ya con camiones, tiendas de campaña y los víveres necesarios.

El emperador emprenderá su marcha al frente, después de las fiestas conmemorativas de su coronación, que se celebrarán el próximo domingo.

Los periodistas han pintado una bandera nacional abisinia y grandes letreros en los coches que utilizarán para ir al frente con objeto de que se les distinga.

En la región de Ogadén han terminado las lluvias y por tanto se cree que inmediatamente se iniciará la ofensiva italiana.

Las tropas etiopeas se preparan para contener el avance italiano.

Al Sur de Adua, se han concentrado 90.000 soldados etiopeas.

#### LOS ITALIANOS NO CONFIAN EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Roma. En general el pueblo italiano está convencido de que en el cuadro de la Sociedad de Naciones no conseguirá absolutamente nada.

Todos coinciden en que debe lucharse hasta el éxito final, sin obstaculizar una posible solución diplomática que no roce en lo más mínimo el honor de Italia.

### Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 28 de Octubre hasta nuevo aviso:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo, a .....	3'30
Vaca sin hueso, kilo, a .....	5'40
Falda sin hueso, kilo, a .....	3'60
Ternera con hueso, kilo, a .....	4'50
Sin hueso, kilo, a .....	6'20
Macho, kilo, a .....	2'80



# sólo 90 céntimos

Ni un céntimo más le costará la cajita de bolsillo con las famosas

## PASTILLAS RICHELET

### CONTRA LA TOS Y LAS AFECCIONES CATARRALES

Sus pequeñas dimensiones permiten llevarla en el bolsillo del chaleco sin deformarlo, y en el bolso de las señoras es un objeto imprescindible que ni pesa ni abulta.

Las PASTILLAS RICHELET son indispensables para impedir los estragos del frío y la humedad en las vías respiratorias. Con una Pastilla Richelet en la boca no sentirá las molestias del ambiente viciado en locales cerrados y evitará el peligro de las corrientes de aire en tranvías y otros

vehículos. Además, calman los sofocos y ataques de tos, suprimen las irritaciones de la garganta y protegen contra los catarros y las afecciones de bronquios y pulmones. Las PASTILLAS RICHELET tienen sabor agradable, no cansan el estómago y facilitan la digestión.

### ACOSTÚMBRESE A LLEVAR EN LA BOCA UNA PASTILLA RICHELET Y PASARÁ EL INVIERNO SIN CATARROS

Cajita de bolsillo: Sólo 90 céntimos.  
Caja grande: 1,85, mas el timbre.

Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

Representante para Andalucía occidental: Ramón de la Cruz, Cardenal Spínola, 4. Sevilla.

### Kaleidoskopio mundial

#### LA PERLA FATAL

Esto parece el título de una película de misterio y desde luego a base del asunto no cabe duda de que podría hacer un buen film.

Sin embargo se trata de un episodio rigurosamente verídico de que nos ha dado cuenta no hace mucho una noticia telegráfica procedente de Méjico.

Este riquísimo país, como tres veces España, que tiene costas a dos mares, todos los climas y todas las producciones de la tierra, del agua y del aire, es siempre pródigo en viñetas y episodios de tipo novelesco pero absolutamente real.

Todos sabéis que Méjico posee en el Pacífico un Estado, la Baja California, con unos miles de kilómetros de costa y una de las bahías naturales mejores del mundo. La Baja California, acerca de la cual los mismos mejicanos no saben todo lo que deberían, es rica en conchas perliíferas que probablemente nada tengan que envidiar por su abundancia y fertilidad a los famosos yacimientos orientales.

Pues bien, hace poco tiempo un humilde pescador fué sorprendido por una tempestad en una isla a la que había ido de pesca, el mar se puso tan imponente

### TALLERES MECÁNICOS FORD

A. BAENA VENZALÁ - PLAZA ESPAÑA, N.º 3

que la misma playa no resultaba un abrigo seguro y tuvo que internarse en una caverna natural para así preservarse de la tempestad. Esta duró dos o tres días y cuando salió de su refugio el pescador encontró la playa materialmente llena de ostras perliíferas que el mar había arrojado y en una de ellas una perla de descomunal tamaño.

Vuelto al poblado el pescador con su precioso hallazgo, se enteró estupefacto de su valor: cien mil dólares. Y comenzó su tormento que consistía en el doble cuidado de cuidar su tesoro y su vida, sobre todo esta última, dado el ambiente moral que se respiraba en el lugar. Un hombre que de la pobreza absoluta pasaba a la posesión de una fortuna tan grande, a la fuerza tenía que convertirse en preocupación de todos los vecinos del poblado. En esta preocupación veía el pescador infinitos peligros, el menor de los cuales resultaba que le hurtasen la perla.

Constantemente visitado y acompañado —por curiosos más o menos bien intencionados— en la imposibilidad de huir con su tesoro de aquel pueblo, sin exponerse en despojado más de lo que estaba en poblado, careciendo de libertad suficiente para huir, escapar, esconder su perla y hasta para dormir, nuestro pescador comenzó una vida sencillamente insoportable; su tensión nerviosa le hizo, por fin, enloquecer y ya demente se precipitó al mar desde lo alto de un acantilado, llevando con él, naturalmente, la perla de su perdición.

Y para que se vea hasta que extremo llega la codiciosa insania humana, los vecinos del infortunado pescador, en vez de yer en su tragedia la moraleja consiguiente, pasaron varios días buceando en el lugar donde se había ahogado en busca de aquella perla fatal que el mar había vuelto a recuperar piadosamente.

Aginarco

(Prohibida la reproducción)

### D. Rafael Blanco León

Médico de la Casa de Socorro y del Hospital de Agudos, ha trasladado su consultorio a la calle Torre de San Nicolás, núm. 4. Horas de consulta de 9 a 1 y de 3 a 4. Teléfono 1778.

### TALLERES MECÁNICOS FORD

A. BAENA VENZALÁ - PLAZA ESPAÑA, N.º 3



## ¡Potencia de Luz garantizada!

para los vatios realmente consumidos: así se protege al consumidor contra la inferior calidad en lámparas, contra la luz pobre a desproporcionado consumo. La lámpara Osram-D, de filamento a doble enrollamiento, da hasta un 20% más de luz por vatio de consumo. Luz barata y abundante que reduzca el esfuerzo de sus ojos, la obtiene Ud. pidiendo precisamente

# OSRAM-D

la lámpara que da más luz por el mismo dinero.

### FRANCISCO CALZADILLA LEON

Médico Especialista en enfermedades de los

### Huesos y Articulaciones

Diplomado del Instituto Rubio de Madrid.

Claudio Marcelo, 17, entresuelo. Teléfono 1573.

Horas de consulta (previo número) de 11 a 1 y de 3 a 5.

### SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES

### Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cock se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Esta casa es la más acreditada de Córdoba

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.

Teléfonos 2606 y 2765

C O R D O B A

La hernia no existe

Esta es la verdad para todos cuantos usan el privilegiado Super Compresor HERNIUS Automático, maravilla mecánica científica que sin trabas ni tirantes, sin peso, sin molestias, y ocupando un solo centímetro en el cuerpo, retiene y reduce hasta la nada toda clase de hernias, por antiguas y voluminosas que sean, en ambos sexos y en todas las edades.

Herniado: La salud no tiene espera; consúltenos su caso y le orientaremos gratuita y desinteresadamente, evitándole el peligro de comprar uno de los muchos bragueros y vendajes contruados en serie y que solo agravan su dolencia.

Visita en CORDOBA el lunes día 4 Noviembre, en el Hotel Peninsular, de 9 mañana a 5 tarde solamente.

IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá gratis en: JAEN, el martes día 5 de Noviembre, en el Hotel Rosario.

Casa Central: Gabinete Ortopédico HERNIUS, Rambla Cataluña, 34. BARCELONA

Del Ayuntamiento

Sesión ordinaria

Orden del día de la sesión ordinaria a que el Ayuntamiento está convocado para hoy y en caso de no poder celebrarse por falta de número de concejales se efectuará el lunes:

Borrador del acta de la sesión anterior. Sentencia dictada por el juez de primera instancia del distrito de la Izquierda en los autos de juicio verbal sobre accidente del trabajo seguidos a instancia del obrero Manuel Pérez Utrilla, contra el Ayuntamiento de esta capital.

Moción de la Comisión de Instrucción Pública proponiendo que el Concejo adopte el acuerdo de colocar en la fachada del Convento de la Merced una lápida conmemorativa de que en dicha casa vivió Cristóbal Colón cuando fué huésped de esta ciudad.

Decreto de la Alcaldía ordenando el cese del peón jardinero Alfonso Aguilar Ureña y nombrando para sustituirle con carácter de interino a José Ruiz Abarca.

Decreto de la Alcaldía ordenando subsanar el error involuntario padecido al fijarse a don Pedro Celestino Fidalgo Pérez el jornal diario que viene disfrutando como auxiliar temporero del Censo de población.

Oficio del gobernador civil expresando su agradecimiento a la Alcaldía y a la Corporación municipal, por el acuerdo adoptado de contribuir con dos mil pesetas a los gastos que se originen con motivo de las obras que han de realizarse en el Cuartel de la Trinidad para el alojamiento en el mismo de las fuerzas de Asalto de esta plantilla.

Dictamen de la Comisión especial de aguas proponiendo la recepción definitiva de la Estación depuradora de las aguas del Pantano del Guadalmellato, los pagos a que obliga el pliego de condiciones y la devolución de la fianza constituida por la entidad Obras y Suministros municipales y Sanitarios, S. A.

Certificado descriptivo y de valoración expedido por el arquitecto titular de la parcela que ha de expropiarse al Banco de Construcción, S. A., como consecuencia de la alineación de la Ronda del Marrubial, con informe del jefe del Negociado de Fomento y Comisión respectiva.

Certificado expedido por el arquitecto municipal de las unidades de obra ejecutadas por don José Ruiz Expósito, contratista de las de construcción de 270 viviendas en el Cementerio municipal de la Derecha, con informe del oficial del Negociado de Cementerios y Comisión del ramo.

Presupuesto del arquitecto titular para la construcción de una casilla en el Preforio con destino al personal de arbitrios, con informes del interventor y Comisión respectiva.

Oficio del ingeniero director del Servicio municipalizado de aguas, proponiendo el nombramiento de los peones Manuel García Leiva y Manuel Espino Sánchez, para las plazas de ayudantes de fontanería que se encuentran vacantes por jubilación de los que las desempeñaban; de Fernando Arroyo Muñoz y Nicolás Sánchez Ponferrada para la plaza de peones resultantes de los ascensos antes citados y de Emiliano Ruiz Romero para la plaza de guarda del depósito de Santa Emilia, con decreto de la Alcaldía ordenando que se expidan los expresados nombramientos.

Oficio del director de la Casa de Socorro interesando se dote de pelizos para la temporada de invierno al personal sub-

PERSONAL competente para trabajar en su domicilio necesita

P. Mora SASTRERIA Braulio Laportilla, 4 CORDOBA

APRENDIZ. Se desea para la fotografía de López. Joaquín Costa, 8.

ALMONEDA. Se vende un gabinete completo, un comedor y otros muebles y un automóvil marca Fiat, cerrado, seminuevo, de 10 H. P. Razón, paseo de la Victoria, número 41.

hagún, don Luis Aranda Marcos, don Antonio Aguilar Reyes, don José Linares Ruiz, don Antonio Cañero Alcalá, don Antonio Romero Adrián, don Manuel Cobacho Lora, don Rafael Bernier Soldevilla, don Emiliano Santacruz Alvarez, don José Córdoba Romero, don Manuel Benito Benito, don Antonio Conde Sánchez y don Francisco Cabrera Pozuelo, solicitando licencia para ejecutar obras en diferentes edificios de esta capital.

Instancia de don Rafael Ordóñez Bodarill, solicitando autorización para colocar una muestra anunciadora en la fachada de la casa número 8 de la calle Ambrosio de Morales.

Instancia de don Teodomiro Monroy del Rosa, practicante de la Casa de Socorro, solicitando un mes de licencia para atender a la resolución de asuntos particulares.

Diez instancias de otros tantos interesados pidiendo se les incluya en unión de sus respectivas familias en el Padrón de habitantes de este término municipal.

Comparecencias de don Germán Crescencio Romero Carracedo y don Antonio Serena Parra, solicitando se rectifiquen sus respectivas inscripciones padronales en las que figuran con distintos nombres y decretos de la Alcaldía ordenando se lleve a efecto las rectificaciones interesadas.

Distribución de fondos que presenta el interventor para satisfacer las obligaciones del presupuesto durante el corriente mes de Noviembre.

Tres cuentas del recaudador municipal correspondientes al arbitrio sobre incremento de valor de los terrenos, resultados del ejercicio de 1934.

Dos cuentas del mismo recaudador correspondientes al segundo y tercer trimestre del corriente ejercicio por derechos o tasas sobre vigilancia de establecimientos.

Cuenta del mismo funcionario correspondiente al tercer trimestre del corriente ejercicio sobre derechos o tasas por prestación del servicio de alcantarillado.

Cuenta del mismo funcionario correspondiente al primer trimestre del ejercicio en curso por el arbitrio de caballos de silla.

Cuenta del mismo recaudador relativa al primer trimestre del corriente año sobre kioscos, aguaduchos y puestos de venta de flores y periódicos.

Relación de los jornales y materiales invertidos en las distintas obras y servicios que se ejecutan por el sistema de administración.

Cuentas informadas por las Comisiones respectivas.

Servicios de la guardia urbana

La guardia urbana ha prestado los siguientes servicios:

Denuncias de Rosario Gómez de Sojo, por tener a la venta leche en malas condiciones para el consumo; de Fernando Fernández López, por subirse su hijo en la traseira de los automóviles en marcha; de Rafael Arjona Sánchez, por construir un chozo careciendo de licencia, y de José Millán Barrera, por llevar un automóvil por el paseo de peatones que conduce al Cementerio municipal del distrito de la Izquierda.

El guardia número 57 presentó en la Comisaría de Vigilancia a Fernando Fernández Cuenca, por subirse en los automóviles de turistas y decir a los viajeros direcciones contrarias de las que deseaban saber.

HIPOTECAS

particular desea prestar dinero en toda Andalucía en hipotecas amortizables de 5 a 20 años, al 6 por 100 de interés. Doy hasta la mitad del valor de las fincas, Permuto hipotecas de Bancos y particulares pagando yo los atrasos y entregando dinero en buenas condiciones. Tramitación rápida. Trataré únicamente con propietarios. Para informes, escriban a señor Castillo. Apartado 12.075. Madrid.

HUESPEDES estables, desde cuatro cincuenta. Habitaciones con ropero, luz directa. Rey Heredia, 3 principal.

SE ARRIENDA un piso bajo, Gran Capitán, 36, y se vende pianos en buen uso. Razón, en la portería de la misma.

CASTAÑAS de Lanjarón, a 30 céntimos kilo, se vende en Puerta del Rincón, 1, Teléfono 2273. Depósito de cerezas Mahou.

El Gabán "Béjar" de Sport Para señoras y caballeros el auténtico solo lo construye Béjar, Sastre de Madrid, Pablo Iglesias, 2.

SOLARES. Se vende frente a la huerta San Pablo, en la carretera del Brillante. Para informes, Torrijos, 2.

SE VENDE dos cajas de caudales, precio módico, torno con accesorios, cilindro platería, piano y varios muebles. Razón, kiosco periódicos Plaza de la República, Córdoba.

SE ARRIENDA un piso en la plaza de la República, otro en la calle Gutiérrez de los Ríos y dos casas en Cerro Muriano. Darán razón, Joyería de Tienda.

HIPOTECAS. Dinero 5'50 por 100 anual sobre fincas, en toda España. Agencia oficial de préstamos para el Banco Hipotecario de España, Jesús María, 1. Teléfono 2548. M. Enriquez, Córdoba.

HOTEL CERVANTES Se vende camas en la calle Menéndez Pelayo, 3, de 10 a 12.

SE ARRIENDA un portal en San Alvaro, 12. También se venden dos cierres de ballestas.

SE ALQUILA un piso en el barrio de las Margaritas, en la calle de Músico Infantas, S. D., con cinco habitaciones, en 75 pesetas.

AZULEJOS varios dibujos, a 12 pesetas el ciento, en la fábrica Medina Azahara. Ronda del Marrubial.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 134.

SE VENDE un juego completo de seis yantas, seis cubiertas y seis cámaras ya montadas y en buen uso, de Ford modelo 930. Razón, Almacenes Sánchez.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: La Conmemoración de los fieles difuntos y Santa Eustoquia, virgen y mártir.—Mañana: San Valentín, presbítero y mártir y los innumerables mártires de Zaragoza.

Jubiléo circular

Hoy, en la parroquia de San Juan, costeado por don Pedro Jiménez Benito y su esposa doña Carmen Rey Laguna, en sufragio de sus difuntos.—Mañana, en el Monasterio de la Encarnación.

En San Nicolás

Hoy, a las seis de la tarde, sexto acto de la novena en honor de San Judas Tadeo. Hay exposición del Santísimo, santo rosario, letanía cantada a toda orquesta y sermón que predica don Enrique Vázquez Camarasa, canónigo magistral de la Santa Iglesia Catedral de Madrid.

Todos los días, a las nueve, hay misa cantada.

En San Pablo

Hoy, un cuarto de hora después de oraciones, primer acto de la solemne novena que la Asociación del Via-Crucis Perpetuo, canónicamente establecida en la iglesia de San Pablo, celebra anualmente en sufragio de las almas del Purgatorio.

Hay santo rosario con letanía cantada, novena con canto de lamentos, sermón a cargo del R. P. Tomás Hernández, Misionero Hijo del Inmaculado Corazón de María y responso solemne.

En San Pedro Alcántara

Hoy, a las seis de la noche, segundo acto de la novena de Animas que las Religiosas Franciscanas dedican todos los años a las benditas almas del Purgatorio. Hay rezo del santo rosario, ejercicio propio cantado y lamentos, concluyendo con un responso solemne.

RESTAURANT BRUZO Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas). Telf. 1325 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, 5. (Antes Morillos) Teléfono, 2508 Plato del día: Ropa vieja de ternera.

EL TIEMPO

Table with weather forecast data including temperature, humidity, and wind speed.

Notas del Calendario Cordobés

2 de Noviembre Sale el sol a las 6'45.—Se pone a las 5'12. Sale la luna a las 12'3.—Se pone a las 9'55. Se da el toque de Alha a las 5. El de Vísperas a las 3. El de Oración de la tarde, a las 6. El de Animas, a las 8. El día 3, a las 11'12 de la noche, entra la luna en cuarto creciente. Según las predicciones meteorológicas, al principio de este período se desarrollarán algunas borrascas y al final del mismo amainarán los temporales, disfrutándose de una agradable temperatura.

VENDO MUY BARATO Tres balcones con sus puertas. Tres barandales hierro, azotea. Un barandal hierro, escalera. 4 metros piedra negra y cornisas. Tejas, losetas, cristales, puertas y persianas varias. Solar mil metros en Sansueña. Una moto buena, buen uso. COMPRO Auto pequeño seminuevo. Moto seminueva. Máquina escribir, económica. ALMACENES HIERRO ARAGON

SE VENDE, en inmejorables condiciones de precio, dos moldes para fabricar tubos de cemento de 20 y 30 centímetros, respectivamente, completos de todos sus accesorios, más 1.500 escuadras azules y 650 molduras verdes para zócalos de azulejos. Para verlos y tratar, Almacenes de Madera Baldomero Moreno, San Cayetano.

PERDIDA. 25 pesetas entregaré a la persona que encuentre, por ser recuerdo de familia, una perrita luli, blanca, que atende por "Kety" y que desapareció el 23 del corriente, por la Huerta de Cardosa, paseo de la Victoria, Concepción, Gran Capitán, etc. Dirección, Leandro Santa Cruz, Gutiérrez de los Ríos, 1.

VENDO mulos y carro ligero de varas, arriendo piso en Paseo de la Victoria, 8, lado Oeste. Teléfono 1313.

ARRENDAMIENTO. Se hace de la casa señoría de la dehesa de Córdoba la Vieja, con amplias habitaciones, hermosas cocinas y agua de pie. Para tratar, con su dueño, Plaza Pineda, 2.

DE BELALCAZAR

De los casos de triquinosis registrados desde hace días en esta localidad

A requerimiento de la Junta local de Sanidad, hubimos de dejar de comunicar, días pasados, la aparición de los primeros casos de triquinosis registrados, con el fin de no dificultar la labor depuradora emprendida por aquella.

Atendimos la indicación a sabiendas de que nada se conseguiría a causa del defecto de tramitación de la denuncia, pues entendemos que dada la gravedad del caso, esta debió pasarse al Juzgado, quien en colaboración con la Guardia civil, hubiera, sin duda, llegado rápidamente al esclarecimiento del suceso y detención de los culpables.

Pero no se entendió así y se perdió un tiempo precioso en ineficaces comparecencias, en las que los individuos, ya sobre aviso, se encerraron en absurdas negociaciones, que llegaron a ser cómicas en los principales encartados.

Pero no obstante esto, parece ser que los individuos van reaccionando y empiezan a dibujarse responsabilidades clarísimas, que la cultura y actividad del digno juez de primera instancia de Hinojosa del Duque, señor Tamayo, convertirá en realidad dentro de poco, con el correspondiente castigo de los culpables.

Nos parece absurdo lo que en esta localidad viene ocurriendo con el sacrificio de reses, pues llegada esta época y por el solo deseo de su voluntad, se convierte en tablapuros el veinte por ciento del vecindario, que se dedica a la venta pública sin las mínimas garantías de higiene y sanidad.

Si a esto se añade la libertad de que gozan de sacrificar en sus propios domicilios, comprendemos la facilidad del mataneo clandestino y que estamos expuestos siempre a que un insensato, por el solo hecho de ahorrarse unas miserables pesetas, cause males irreparables al vecindario.

No obstante, parece que por la referida Junta de Sanidad local, han sido tomadas medidas laudables en este sentido, pero que dudamos puedan llevarse a la práctica íntegramente, pues, aunque es lamentable el decirlo, se carece de matadero y plaza para la venta pública en que pudieran centralizarse estos servicios, como expreso de los inspectores veterinarios, con lo que se les prohibiría la venta y sacrificio en sus propios domicilios.

Desde luego es cosa descartada que el origen de la enfermedad está en haberse sacrificado reses a espalda del reconocimiento veterinario, no siendo posible el dudar de la capacidad y competencia de estos señores, pues quien esto suscribe, ha sido testigo muchas veces de la minuciosidad con que han llevado a cabo su cometido; meticulosidad que ha dado origen en más de una ocasión a la protesta violenta de los investidos.

Y para terminar, nuestro elogio sincero a la llamada la ley que continuamente viene realizando los titulares de este Centro Primario de Higiene Rural, señores Gallego y Otero Sánchez, y cuyo estudio y conocimiento se debe el diagnóstico de los primeros casos y que a la vez trabajan incansablemente en el tratamiento de los atacados.

A las vez nuestro ruego a las dignas autoridades para que pongan todo su interés y todo su entusiasmo en evitar hechos como el que nos ocupa, impropios de pueblos civilizados.

Antonio Paredes Belalcázar 30 de Octubre de 1935.

¿QUIERE BEBER BUENOS VINOS? Súrtase de las antiguas soleras de la Bodega Diéguez, Despacho, Realejo, 66.

SE HACE toda clase de bordados amáquina e incrustaciones y se dan lecciones de la misma a domicilio. Paseo de la Victoria, primer pabellón, interior, bajo izquierda.

HOGAR Y CLINICA DE SAN RAFAEL PARA NIÑOS LISIADOS POBRES. DIAS DE CONSULTA en la POLICLINICA MARTES Y SABADOS

Requisitos para ser admitidos: Los de la capital presentar certificado de pobreza expedido por el alcalde y partida de bautismo. Y los de los pueblos de la provincia, escriban al Sanatorio y se les dirá lo que deben hacer.

ARRENDAMIENTO. Se arrienda una casa con instalaciones de luz y agua y preciosas vistas, en el sitio llamado la Asomadilla, por el camino viejo de Santo Domingo. Darán razón, San Fernando, 68.

SE ARRIENDA desde el día la Venta del Puente Viejo, situada carretera de Madrid a Cádiz, a 8 kilómetros de la capital, con amplio salón y habitaciones, amueblada, con luz eléctrica. Para tratar con su dueño, Bodegas Campos, Emilio Castelar, 78. Teléfono 2424. Córdoba.

SE ALQUILA un garage completamente independiente en la Avenida de Medina Azahara, sin número. Para tratar, en Ambrosio de Morales, 9. En la misma casa se venden macetas, aparatos de luz y varias cosas más.

SEÑORA

Por poco dinero puede suscribirse a la "Moda práctica", "El hogar y la moda", "La mujer en su casa", "Laborios", "Lecturas", en la Librería de Ocasión. Plaza del Salvador, 26 (Junto a San Pablo). Teléfono 1012

EL COMERCIO Camiones para transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18. Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.

"ASKAR" - 1936

Un producto español insuperable CALIDAD - EFICACIA - ELEGANCIA - ECONOMIA ¿Por qué debe adquirir un "ASKAR"? 1.º Porque siendo español es tan bueno como el mejor de los extranjeros. 2.º Porque su duración es indefinida ya que la fábrica se encuentra en España. 3.º Porque al adquirirlo economiza usted los derechos de Aduana que usted paga al comprar un receptor extranjero. 4.º Porque contribuye usted al engrandecimiento de la economía nacional. 5.º POR QUE SU FUNCIONAMIENTO ES SENCILLAMENTE FORMIDABLE. CONCESIONARIO EXCLUSIVO PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA

"NUEVO SPORT" CLAUDIO MARCELO, NUMERO 16. TELEFONO 1513. CORDOBA

DISPEPSIA DOLOR DE ESTOMAGO ACIDEZ VOMITOS INAPETENCIA DIARREAS DILATACION Y ULCERA DE ESTOMAGO ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS se curan con este famoso medicamento. Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.